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Mag. Wolfgang Sobotka 
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Geschäftszahl: 2023-0.446.770  

Wien, 11. August 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag.a Julia Seidl, Kolleginnen und Kollegen haben am 

14. Juni 2023 unter der Nr. 15288/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend (Reise)Kosten Leipziger Buchmesse Gastland Österreich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1:   

• Wie hoch waren die Gesamtkosten von Seiten des BMKÖS? (Bitte um 

Auflistung aller einzelner Posten und Auftragnehmer*innen) 

In Summe 2.200.000 Euro, die an die beiden Projektträger, den Hauptverband des 

Österreichischen Buchhandels (i.H.v. 285.973,00 Euro) und seine Tochter Literatur- und 

Contentmarketing GesmbH (i.H.v. 1.914.027,00 Euro), gingen.  

Zu Frage 2:  

• Wie hoch waren die Kosten für die Pressekonferenz auf der Messe in dem Cafe, 

das vor Ort auf der Messe eingerichtet wurde? 

Es gab keine Pressekonferenz der Staatssekretärin Mag.a Andrea Mayer im Café am 

Österreich-Stand auf der Leipziger Buchmesse. Staatssekretärin Mag.a Andrea Mayer 
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nahm an der Pressekonferenz der Leipziger Buchmesse teil, die traditionell am Tag vor der 

Eröffnung der Leipziger Buchmesse stattfindet. Danach gab es einen Messerundgang mit 

der Besichtigung des Österreich-Standes. 

Zu Frage 3: 

• Wieso war das Cafe - bis auf einen separaten Bereich für die PK-Gäste - für die 

Öffentlichkeit am Eröffnungstag nicht zugänglich? Immerhin lautete das Motto 

„Mea ois wia mia"? 

Das Café am Österreich-Stand auf der Leipziger Buchmesse war rund eine Stunde vor und 

rund 30 Minuten nach der offiziellen Eröffnung des Standes für Mitwirkende reserviert. 

Ansonsten war es an den vier Besuchstagen durchgehend für alle Besucher:innen der 

Leipziger Buchmesse geöffnet.  

Zu Frage 4: 

• Welche Veranstaltungen rund um die Eröffnung wurde vom BMKÖS 

veranstaltet und wie hoch waren die Kosten? 

Rund um die Eröffnung gab es keine Eigenveranstaltungen des Bundesministeriums für 

Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und Sport (BMKÖS). 

Zu Frage 5: 

• Gab es vom BMKÖS bezahlte Abendessen? 

a) Wenn ja, wie hoch waren die Kosten und wie viele Personen wurden 

bewirtet? 

 

Herr Bundespräsident Van der Bellen und Frau Staatssekretärin Andrea Mayer haben nach 

der Eröffnungsveranstaltung der Buchmesse ein gemeinsames Abendessen für 55 

nationale und internationale Gäste ausgerichtet. Für das BMKÖS sind dabei Kosten in 

Höhe von 6.375 Euro entstanden.  

 

Zu Frage 6: 

• Welche Verkehrsmittel wurden vor Ort in Leipzig benutzt? 

Reisebewegungen vor Ort wurden per Personenkraftwagen und mit öffentlichen 

Verkehrsmitteln durchgeführt. 
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Zu den Fragen 7 bis 9: 

• Wie hoch waren die zu tragenden Kosten für die Auslandsdienstreise zur 

Buchmesse nach Leipzig? (bitte um Aufschlüsselung nach Hotelkosten/Flug- & 

Bahntickets/Taxi-Kosten/Dienstfahrzeuge/Honorare für Autor*innen/Verlage, 

etc.) 

• Wie viele Mitglieder Ihres Büros haben an dieser Auslandsdienstreise 

teilgenommen? 

• Wie viele Beamt*innen ihres Ressorts (aufgelistet nach Verwendungsgruppe, 

Dienstklasse bzw. Funktionsstufe) haben an dieser Dienstreise teilgenommen? 

Für die Dienstreise zur Buchmesse nach Leipzig fielen für Frau Staatssekretärin 

Mag.a Andrea Mayer, 2 mitreisende Büromitarbeiter:innen und 4 Ressortbedienstete, 

darunter der Leiter der Sektion IV sowie der Leiter der Abteilung IV/A/5, abgerechnete 

Kosten in folgender Höhe an: 

Bezeichnung Kosten inkl Ust. 

Hotelkosten € 6.514,71 

Flugkosten € 3.675,92 

Bahnkosten € 61,36 

Taxikosten € 309,40 

Tagesgebühr € 583,59 

Sonstige Kosten € 86,90 

Gesamtkosten € 11.231,88 

 

Zu den Frage 10 und 11: 

• Wie viele ressortfremde Personen haben an dieser Dienstreise teilgenommen? 

a) Um welche konkreten Personen handelte es sich? 

b) Welchen Zweck erfüllten bzw. erfüllen diese Personen bei der 

Erreichung der Ziele der Reise? 

• Wie viele amtsfremde Personen haben an dieser Dienstreise teilgenommen? 

a) Um welche konkreten Personen handelte es sich? 

b) Welchen Zweck erfüllten bzw. erfüllen diese Personen bei der 

Erreichung der Ziele der Reise? 

Es haben keine ressort- bzw. amtsfremde Personen an dieser Dienstreise teilgenommen.  
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Zu den Fragen 12, 14 und 15: 

• Welche österreichischen Medien waren vor Ort? 

• Durch wen wurden die Reisekosten bzw. andere mit der jeweiligen 

Berichterstattung in Zusammenhang stehenden Kosten und Spesen finanziert? 

• Wie erfolgte die Einladung der Medienvertreter? 

a) Wurde damit das Budget der Republik Österreich belastet? 

i) Wenn ja, in welchem Ausmaß? 

b)  Sind die Kosten, gegebenenfalls jene für Medienvertreter, transparent 

ausgewiesen? 

i) Wenn ja, wo konkret? 

ii) Wenn nein, warum nicht? 

Akkreditierte Journalist:innen des Gastlandes Österreich auf der Leipziger Buchmesse 

2023 waren: 

• Wolfgang Huber-Lang, APA 

• Sonja Harter, APA 

• Marianne Fischer, Kleine Zeitung 

• Klaus Nüchtern, Falter 

• Mia Eidlhuber, Standard 

• Michael Wurmitzer, Standard 

• Bettina Steiner, Die Presse 

• Bernhard Flieher, Salzburger Nachrichten 

• Thomas Trenkler, Kurier 

• Franziska Trost, Kronen Zeitung  

• Brigitte Schwens-Harrant, Die Furche 

• Joachim Leitner, Tiroler Tageszeitung 

• Imogena Doderer, ORF 

• Alice Pfitzner, ORF 

• Peter Fässlacher, ORF 

• Otto Schwarz, ORF 

• Heinz Sichrovsky ORF/News 

• Judith Hoffmann, ORF 

• Wolfgang Popp, ORF 

• Christine Scheucher, ORF/Ö1 

• Florian Baranyi, ORF/Ö1 

• Kurt Reissnegger, Ö1 

• Christine Scheucher, Ö1 

• Barbara Frank, ORF Steiermark 

Die Akkreditierung erfolgte über den Projektträger, den Hauptverband des 

Österreichischen Buchhandels. Sämtliche Kosten wurden von den Medien selbst getragen. 
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Zu Frage 13: 

• Gab es in der Folge eine begleitende Berichterstattung? 

Es gab eine breite und umfassende Medienresonanz zum Gastlandauftritt Österreichs auf 

der Leipziger Buchmesse 2023. Allein in der Woche der Leipziger Buchmesse vom 26. April 

bis 1. Mai 2023 wurden 1.213 Medienberichte mit einem Anzeigenäquivalenzwert von 

26,8 Millionen Euro gezählt. 

 

 
 
 
 
 
Mag. Werner Kogler 
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